



22日晚,获释后的季莫申科赶到基辅独立广场,坐在轮椅上发表演讲。

在22日一天之内,乌克兰反对派就全面接管了政权:政府、议会、军队和警、检、法系统全部被控制。在反对派全面夺权的情况下,瓜分胜利果实并非易事。当天,新议长图尔奇诺夫表示,基辅独立广场的示威活动达到全部预期目标,现在人们能安心回家了。而前总理季莫申科则在22日获释后赶赴基辅独立广场,并发表演讲呼吁示威者在没有实现所有预期目标之前不要离开。分析人士认为,乌克兰目前还没有出现能主导局势的领袖人物。

群龙无首

乌克兰反对派夺权后恐现分裂



图尔奇诺夫22日在乌克兰议会上发言。 新华/法新

何时结束示威到底听谁的

乌克兰议会23日投票决定,由新议长图尔奇诺夫暂时履行总统职责。据俄罗斯国际文传电讯社报道,图尔奇诺夫22日说,独立广场的示威活动达到了全部预期目标,示威者将逐步撤离被其占领的行政机关。他警告内务部官员,在政权交接期间存在刑事犯罪抬头的危险。

当天季莫申科从位于东部城市哈尔科夫的医院乘飞机抵达基辅,并于当晚现身独立广场发表演讲。身患背疾的季莫申科坐着轮椅被推上舞台,看起来疲惫不堪。演讲时,季莫申科则呼吁示威者在没有实现所有预期目标之前不要离开。她同时明确表示,乌克兰将在不久的将来加入欧盟。

季莫申科重获自由后,不少支持者将她视为亚努科维奇的自然替代者,但也有不少人认为她此时“上位”有“政治投机”之嫌。美国约翰斯·霍普金斯大学乌克兰政治专家库齐奥认为,季莫申科和反对派领导人之一克利奇科是乌克兰今后领导人候选人中的“领跑者”。

而路透社认为,与亚努科维奇签署协议的克利奇科等3位反对派领导人仍占据领导地位,但由于未能在协议中促成亚努科维奇立即交权,引发不少示威者不满。季莫申科获释可能引发反对派内部的权力争斗。

俄欧感到忧虑美国面露喜色

鉴于对乌克兰局势恶化的担忧,俄罗斯已暂停对乌克兰第二轮20亿美元的贷款。俄外长拉夫罗夫22日分别与德国、波兰和法国外长通电话,对乌反对派不履行21日在基辅签署的危机解决协议表示严重忧虑。拉夫罗夫说:“反对派不仅没有完成任何一项义务,而且还提出各种新要求,直接威胁乌克兰主权和宪法制度。”

拉夫罗夫要求德国、波兰和法国这三个积极推动并见证21日协议签署的国家,利用其对乌反对派的影响力,让反对派立刻履行协议并约束肆无忌惮的下属。德国、波兰、法国三国外长也表示认同俄方的忧虑,承认反对派未履行自己那部分义务,答应紧急采取额外措施以保证实施已达成的协议。

乌反对派政党和组织众多,其立场和主张也不完全相同,代表的利益也不同。在与前政权谈判期间,不同政党和团体的主张就不同,分为务实派、温和派和强硬派。联合执政后,矛盾和纷争将不可避免。

美国白宫22日发表声明,对季莫申科出狱表示欢迎,目前局势的发展能够推动乌克兰“远离暴力,实现政治和解”,近日将派遣副国务卿伯恩斯前往基辅。

据新华社、中国日报

亚努科维奇去哪儿了

乌克兰局势22日出现急转。议会投票后,总统亚努科维奇离开首都基辅。有报道称,他前往上次大选中的票仓所在地、位于乌克兰东部的第二大城市哈尔科夫。不过,具体消息有待核实。路透社说,亚努科维奇的真实下落尚不明。

说法1 在顿涅茨克乘机出逃遇阻

一种外媒引用较多的说法是,22日当天,亚努科维奇打算从东部顿涅茨克州首府顿涅茨克市乘机出境,但遭到拒绝。乌国家边防局局长助理斯塔霍夫22日晚说,一架包机试图在未办理相应边防手续情况下飞离乌克兰东部顿涅茨克机场,但边防人员未允许该机起飞。俄罗斯国际文传电讯社报道,亚努科维奇在两名武装人员保护下试图出境,但边境官员拒绝了这两名武装护卫提供的“买路钱”。顿涅茨克地区位于乌克兰东部,是亚努科维奇代表的亲俄政治势力的大本营。

说法2 22日整天都呆在哈尔科夫

亚努科维奇的一名副手披露给媒体的消息是,亚努科维奇22日整天都呆在哈尔科夫,并将在那里发表电视讲话后返回基辅。但这种说法存在疑问,因为他没有出席哈尔科夫地方官员的一场重要会议。此前,亚努科维奇在接受采访时表示,自己是合法民选总统,不会辞职也不会离开乌克兰,他同时抨击议会的决议是非法的,是典型的政变。有分析人士指出,眼下乌克兰局势正在迅速变化中,亚努科维奇的去向将是搅动乌克兰局势的重要因素。

说法3 或投盟友或靠儿子或出境

媒体预测,亚努科维奇会寻求以顿涅茨克为大本营的艾哈迈托夫的庇护。艾哈迈托夫是乌克兰首富,持有SCM控股公司,是亚努科维奇的盟友,也是地区党核心成员。但艾哈迈托夫现阶段态度不明。

亚努科维奇所在的乌克兰地区党23日发表声明,谴责亚努科维奇下达不当命令,致示威冲突导致多人伤亡。

在乌克兰电视台UBR22日晚播放的一段采访中,亚努科维奇说,他计划去乌东南部克里米亚自治共和国。也有传言称,他会去投奔长子亚历山大。乌克兰媒体分析,如果亚努科维奇选择出境,可能的目的地包括阿联酋、白俄罗斯和俄罗斯。不过,俄总理梅德韦杰夫此前表明立场:俄罗斯“不愿与一个被自己民众当做脚踏垫的领导层”做任何交易。

据新华社



反对派打击党领导人、前拳王克利奇科



反对派自由党领导人佳格尼伯克



反对派祖国党领导人亚采纽克



激进组织“右区”头目亚罗什



别墅外景及精致的园子。



别墅内奢华的大厅和桌椅灯饰。

亚努科维奇官邸大起底

别墅占地140公顷,游艇上马桶镀金

乌克兰局势突变,掌权多年的总统亚努科维奇去向未明,而他以往极尽奢华的生活逐一曝光于前。目前,亚努科维奇居于基辅郊外的官邸别墅,由民兵看守,大批民众蜂拥而至,在庭园到处游览,一时之间成为观光胜地。不过别墅保持关闭,民众只能透过玻璃窗一窥内里。

这座乡间别墅连同广阔的庭园占地约为140公顷,不但有人工湖,还有高尔夫球场、珍稀动物园、码头和直升机停机坪等设施,并收藏了大量古董名车,其中最显奢华的要数一艘停泊在湖上的仿古游艇,里面的餐厅装潢金碧辉煌,挂水晶吊灯,摆设和餐具极为精致考究,餐桌上放满了洋酒,其中一瓶还印有亚努科维奇的肖像。就连洗手间也是金光闪闪,水龙头和马桶都用上镀金装潢。

有民众在参观过后感到愤怒,质疑根据官方资料,年薪只是近10万美元的亚努科维奇何以能够如此豪奢。也有人表示,要为下一任好好保存这个地方,把别墅改建为贪污博物馆,警惕后人。

(宗禾)